

从调律师到钢琴匠人 王光余18年跨界完美转身

「乐清会人」

记者 郑露露 文/摄

一架已有116岁历史的老式钢琴，经过他的双手后，可修复成一架音色、外观、性能堪比甚至超越新琴的钢琴。他叫王光余，今年40岁，白石街道人，11月18日，他刚刚获得了德国renner（雷诺）立式钢琴模型制造技术认证，成为国内获得该技术认证的第一人。

从学习钢琴10多年成为一名钢琴调律师，再慢慢深造蜕变成成为一名钢琴匠人，王光余用了18年。他说，因为热爱才会执着，也为了弥补内心的一个遗憾，以后如果再有人让我去修复一架钢琴，满足对方纪念的需求，我不用再再说抱歉这样的话了。



王光余参加认证测试的现场。

安静的调律师

王光余从12岁开始学习钢琴，师从国家一级作曲家刘澍民老师。当时我一直在新疆居住，学习钢琴10年后，我并没有成为一名钢琴老师。王光余回忆道，在学习钢琴的过程中，每年总需要请钢琴调律师上门来调整钢琴的音准，经他们用扳手细细调整音准后，整架钢琴呈现的音色就会完全不一样了。感觉调律师就像魔术师一样，让我充满好奇，很想去研究。就这样，王光余并未像普通钢琴演奏者一样进入乐团或成为一名钢琴老师，而是努力想成为一名调律师。

1998年，王光余开始跟广东的一名调律师魏芳华学习，之后又向韩国钢琴制造大师李权在等优秀的调律师学习，不停深造和提高自己的水平。2005年，他考取了国家注册的高级调律师职称。

手里拿着扳手，不停地用手指击键，听音准音色，然后再根据细微的变化，用手里的扳手进行毫厘之间的调整。王光余说，刚开始学习调律时，调好一架钢琴需要几个小时，整个过程只有一个人，而且容易耳朵疲劳。后来熟练后，调好一架钢琴只需一小时左右。

内心的一个遗憾

在为钢琴调音的多年实践中，王光余渐渐开始对钢琴的修复产生了兴趣。在做调律师的这些年里，我会去追究钢琴制造的原理，也陆续接触并学习了钢琴的修整，想成为一名技师。王光余称，他曾到全国多地向一些钢琴制造大师取经，回家后就自己购买一些配件等进行练习，对一些不复杂的钢琴修复，他可以一人完成。

打开他工作室的大门，一整面墙上全是各种修整钢琴的工具，有些甚至都没见过，这里似乎就是王光余的整个世界。

2013年，家住北白象镇的一名客户找到了王光余，请他到家中修复一架钢琴。那架钢琴已经有20多年历史了，零部件损坏严重，音准也完全失准，王光余见到这架钢琴时，便向这名客户作了判断。放弃吧，重新买新的琴吧！可是这名客户一脸不舍，称这是父亲送她的第一架钢琴，从小练到大，如今要搬新房，她想把这架钢琴也搬过去，作为一种回忆和一个纪念。重新买一架钢琴是很容易，但是永远也无法取代这架钢琴对于她的意义。

可如果修复这架钢琴，需要更换大部分零件，几乎就是重新制造一架钢琴，我当时的能力做不到。王光余拒绝了这名客户后，心中留有一丝遗憾。也正因此，他心中想要成为一名钢琴制造师的火苗烧得更旺了。

美食等不同角度进行整合创作，集中反映乐清的美丽与活力，体现乐清特色。角度自选、体裁不限（可图文结合，图片来源合法并注明图片来源）、字数不限、内容不限、推荐条数不限，所有参赛作品均会在网络文化节专题页面上展出，通过初选的作品还将在乐清发布微信公众号上逐步推出。活动期间，网友可登录中国乐清网（www.yqcn.com）乐清第四届网络文化节我爱乐清 微信原创大赛活动专题页面查看参赛作品。此项活动面向全市各乡镇（街道）、部门官方微信公众号，同时鼓励社会微信公众号积极参与。

严格的认证过程

2013年王光余考取了国家注册认证的钢琴技师资格，2015年，王光余再次前往韩国进行深造，跟随韩国两位钢琴制造大师（其中一位为首尔艺术中心首席技师，一位是雷诺在韩的CEO）学习钢琴的大修整。

很多人可能不了解钢琴的制造过程，它就像一条流水线，每个人只负责其中一个环节，很少有人了解并且能掌握一架钢琴从无到有是怎么一步步制造出来的。王光余说，在那段时间的实践过程中，他也开始尝试对一些老式钢琴进行大修复，了解不同木材、零件对钢琴制造的影响。

学成回国后，王光余了解到，优秀的技师可以进行德国renner（雷诺）立式钢琴模型制造技术认证，不过这个认证只在德国和韩国两个国家进行。2016年上半年，王光余听到业内人士传来的一个消息，称这个资格认证可能会来到中国。那就意味着我也有机会去认证，证书不重要，我想通过这个认证，对自己的能力做一次检测。王光余先进行了预报名，并开始在网寻找一些视频进行学习。

但是网上视频只有一些片花，无法看到整个过程。王光余虽然已经学习了钢琴的大修整过程，但是对于完整制造钢琴，心里还是没底。

链接

王光余介绍，乐清的天气湿度大，而一架钢琴70%都是由木材制造而成的，家有钢琴的市民，需要在钢琴内放入干燥包，定期让调律师

上门对钢琴进行调整（一年两次），因为随着天气变化和位置移动，钢琴的音准改变较大。为了让钢琴的寿命更加长久，定期维护非常必要。

11月12日，他到上海参加认证测试，工作人员提供所有零部件和工具，并给予钢琴模型成品需要的数据，王光余需要在5-7天时间内完成钢琴模型手工制作。

画图纸、打孔、安装弦，王光余全身心投入，头两天每日工作至凌晨，除了吃饭，他一直在工作室制造钢琴。全程有视频进行监控，我像打磨一件艺术品一样，精益求精，不停调整。到了第五天，王光余交卷了。然而考官并没有现场给予打分或评判，只是将他制造好的钢琴模型带走，让他回去等消息。

这让王光余很忐忑，回乐清两天后，终于接到电话通知，他顺利通过了德国renner（雷诺）立式钢琴模型制造技术认证。这个认证对于他来说是一个鼓励，更是鞭策，未来我希望对每一架钢琴进行大修复时，都能对得起对方的信任。在王光余的恒鹏琴行工作室里，店中十来架老式钢琴等着他去修复，而他看到这些钢琴时，眼中满是自信。

网友 胶带 获报料奖80元

「事事通」

发布公益便民活动就找事事通
参加公益便民活动也找事事通

两危桥禁5吨以上车辆通行 4路、11路、32路、夜1路公交明起改道

记者 郑露露

昨日，记者从乐清城市公交公司了解到，因盐盆街道盐盆村万翁公路上有两座桥梁属于危桥，现禁止5吨以上的车辆通行。为此，从11月24日起，对途经盐盆村的4路、11路、32路、夜1路公交线路进行调整。

调整后4路走向：东塔公交首末站 盛岙

途经站点：东塔公交首末站-东塔公园-科技巷-（小商品市场-中心菜市场-建虹路-乐成交通枢纽站-农业银行-国贸大厦（东）-国贸大厦（南））-（乐成街道 丹霞路口-交通大厦-建设路口）-丹霞路小学-兴乐中学-丹霞花园-盖竹-朋岙-交通局-清华小区-万岙-高速路口-支岙-上段路口（万柳线）-盐盆车站路口（万柳线）-吴岙路口-盛岙路口-盛岙桥头-盛岙。

提醒：东塔公交首末站发车不经过乐成街道、丹霞路口、交通大厦、建设路口。

盛岙发车不经过小商品市场、中心菜市场、建虹路、农业银行、国贸大厦（东）、国贸大厦（南）。

调整后11路公交走向：住房公积金 经七路（南）

途经站点：住房公积金-银雁花园-国贸大厦-农业银行-车站-乐湖路口-华仪电商园-宋湖-盖竹-朋岙-交通局-清华小区-万岙-高速路口-支岙-上段路口（万柳线）-盐盆车站路口（万柳线）-吴岙路口-中心大道路口-天正集团-华仪集团-纬十路-开发区公交首末站-纬十一路-纬十五路-纬十七路口-纬十九路-纬十九路（东）-经七路（南）。

调整后32路公交走向：杨岙 盐盆村委

途经站点：杨岙 盛岙路口 盐盆村委

调整后夜1路走向：西门公交首末站 开发区医院

途经站点：西门公交首末站 西霞桥 中心菜市场 建虹路 丹霞路口 乐成街道 国贸大厦 时代广场 乐清书城 人民医院（东） 金马广场 客运中心 清华小区 万岙 高速路口 支岙 上段路口（万柳线） 盐盆车站路口（万柳线） 吴岙路口 中心大道路口 天正集团 华仪集团 纬十路 纬十一路 纬十五路 纬十七路口 开发区医院。

强冷空气来袭 水管水表需 穿衣

本报讯（记者 杨海虹）还记得今年年初那场罕见的寒潮吗？它让乐清数万只水表被冻裂，影响市民正常用水。眼下，北方一股强冷空气正自北而南影响浙江，受其影响，乐清的气温也将大跳水。为避免自来水管水表冻裂，连日来，有不少市民得知强冷空气来袭的消息后，纷纷给自家的供水设施采取保暖措施。

昨日，记者从乐清供水集团了解到，从上周开始，他们就做了全面部署来应对此次冷空气的到来，各水管所和检测中心已经加派管网巡视员，确保第一时间发现情况进行抢修。现在抗寒物资基本已经到位，储备了水表镜面5万片，水表3万只，另有3万只水表正在运往乐清的路上。

那么，怎样才能做好供水设施的防冻保暖工作呢？工作人员介绍了几种方法，如 穿衣戴帽法，对暴露在室外的水管、水表、水龙头等用棉麻织物、塑料泡沫等保温材料进行捆绑；滴水成线法，当气温在-1℃以下时，稍微打开水龙头，使自来水缓慢流出，保证管内自来水流动来防止夜间供水管道冻结。

对已经冻住的水龙头、水表、水管等供水设施，市民宜先用热毛巾裹住龙头，然后浇不低于30℃的温水，使龙头解冻，再拧开龙头，用温水慢慢向管子洒水，使水管解冻。如果浇了温水后水表处仍不见自来水流出，则说明水表也冻住了，此时再用热毛巾包在水表上，用温水浇洒，使水表解冻，切忌使用火烘烤或者使用开水烫水管、水表，防止水管、水表因遇到高温发生爆裂。

市民如发现家中水表出现破裂可拨打热线61527100，维修人员会尽快上门进行维修。

向乐清 表白 拿三千大奖

我爱乐清 微信原创大赛今天启幕

本报讯（记者 冯晓明 实习生 王哲然）乐清是座不停发展建设的城市，生活节奏很快，但生活在这座城市里的人总能找到专属的休闲方式让身心放松下来，用 快慢缓急总相宜 来形容乐清再合适不过。

今起，由市委宣传部、市网信办、乐清日报社主办，中国乐清网承办的乐清第四届网络文化节 我爱乐清 微信原创大赛拉开序幕，大赛截止时间为12月17日。爱乐的你，快来创作一条精彩微信吧，用独特的视角向乐清表白。

此次大赛主题要求围绕乐清，可从经济、社会、民生、人文、旅游、

美食等不同角度进行整合创作，集中反映乐清的美丽与活力，体现乐清特色。角度自选、体裁不限（可图文结合，图片来源合法并注明图片来源）、字数不限、内容不限、推荐条数不限，所有参赛作品均会在网络文化节专题页面上展出，通过初选的作品还将在乐清发布微信公众号上逐步推出。活动期间，网友可登录中国乐清网（www.yqcn.com）乐清第四届网络文化节我爱乐清 微信原创大赛活动专题页面查看参赛作品。此项活动面向全市各乡镇（街道）、部门官方微信公众号，同时鼓励社会微信公众号积极参与。

参赛网友须将作品以附件方式发送到邮箱240900449@qq.com，来稿请务必注明作者姓名、联络方式、微信公众号的微信号、联系电话及微信公众号推送网址（可为预览未发布网址）。以单位名称参赛的除了作者署名外，还需注明 推送单位。

每个微信公众号不限投稿数量，但一、二、三等奖仅限一位作者的一篇作品获奖。作品最终得分由阅读量（乐清发布 微信公众号发布该作品后一周的总阅读量，占40%）、专家评分（占60%）构成。此外，获奖作品将进行公示，并接受网友监督，如核实为抄袭，主办方将取消其参赛资格。

一等奖1名：价值3000元的大礼包

二等奖2名：价值2000元的大礼包

三等奖3名：价值1000元的大礼包

入围奖（若干）：价值200元奖品

